时评

目的地营销不能做"精神可嘉、行为可笑"之事

任何著名的旅游目的地和旅游产品都不是靠蹭热点打造出来的,而是靠深度 挖掘自身资源的独特性、塑造具有唯一性的品牌形象、提供高品质的产品和服务等 系统化手段,经过长期努力,厚积薄发的结果

浑身解数,开始花式"整活",涌现出一 甚至通过扮丑搞怪等低俗方式制造网 红效应的不和谐因素。

现代信息技术的发展,使社交媒体 高度发达,也营造了新的营销生态。作 为一项参与性强的社会活动,旅游更是 依托社交媒体形成了人人都可参与并 能够成为主角的营销生态圈。在这一 新的生态圈中,旅游目的地、旅游产品、 旅游服务、旅游事件等的传播方式、传 播速度都发生了很大的变化,并深刻影 响着人们的审美和价值判断标准。这 实际上也是上述现象产生的根源。因

首先,旅游目的地的发展需要构 建长期稳定的品牌和口碑,目的地品 牌的构建要依靠当地的优势资源和深

行品牌体系构建,打造相对稳定的社 然涉及对目的地旅游资源特色、文化 会口碑。"好客山东""诗画浙江""七 主题及其价值观的凝练,并以人们喜 是要立足自身特色和优势,不能靠"抄 些有特色、有亮点的营销案例。值得注 彩云南""安逸四川"等著名目的地品 意的是,这其中也存在一些过分花哨, 牌之所以能够深入人心并持久不衰, 就是对当地优势资源和文化积淀进行 欢快、喜庆,甚至是带有幽默成分的方 高度概括或凝练的结果。

> 式传播打造的网红口碑往往只是一种 短期爆红现象,可能会使目的地形成 容,显然是违背了原则、偏离了方向。 一时的爆火蹿红效果,但是很快就会 被下一个网络热点所替代。因此,业 界不能被这种短期的爆红现象所诱 别人的形式。从一定意义上说,为了 惑,不能用这种快销模式进行目的地 赶上今年春节和寒假旅游旺季的时间

> 其次,旅游营销要尊重市场规律和 认知规律,要回归科学和常态,不能依 许多地方文旅局长们纷纷上阵、出 靠扮丑搞怪方式进行。营销活动要通 规律和认知规律的基础上进行。

尊重市场规律就是要依据旅游需 打造出来的,而是靠深度挖掘自身资 应尊重科学、尊重规律。

闻乐见的方式进行诠释和表达。

式。然而,如果只是为了吸引眼球, 通常情况下,依托社交媒体裂变 期望一夜爆火,而进行扮丑搞怪,甚 至使用低俗手段,只讲形式、不重内

> 最后,旅游营销要打造和凸显自 身特色,不能靠"抄作业"去简单模仿 档期,各个旅游目的地能够放下身段 来"蹭"哈尔滨冰雪旅游的热度,包括

> 但是,从根本上说,任何著名的旅

从这个角度来说,热点可以蹭,但 作业"去简单模仿别人的形式。同时, 因此,营销活动中,可以使用一些 特色和优势的表达要向资源、产品、服 务深化,不能只注重表达或表演形式, 而忽略了产品和服务内容。

> 近年来,不少地方的文旅局长花 式出镜,最后的结果往往是火了个 人、模糊了目的地,就是因为这种形 式只注重模仿别人,而忽略了当地的 特色。所以,目的地营销千万不要再 做"精神可嘉、行为可笑"的事情了。

总之,现代信息技术的高度发达 为旅游营销营诰了一个全新的生态系 游目的地和旅游产品都不是靠蹭热点 环境和多样化竞争手段,旅游营销更

营销拼流量 不能辣眼睛

□ 徐万佳

河南文旅"怒"了,4天发布100多 条视频;河北文旅主打"听劝",火速 更改官方账号名称;山东文旅"坐不 住了",土味喊麦"我姓东";山西文旅 "醋坛子翻了","勤快得让人有点陌 儿,以网络宣传出圈打开揽客新方 舆论热炒、行业出圈的大事件。可以 方、企业、账号选择剑走偏锋,借着文 创意营销务必要守住底线红线,弘扬主 式, 掀起了新一轮营销推广热潮。然 说, 文旅行业的这波强势流量输出. 而,有些地方、个别企业、部分账号发 契合了广大网友特别是年轻人群的情 布的内容,却引起了一些争议,甚至 有网友表示"辣眼睛"。

旅游是注意力经济,宣传推广十 分重要。旅游是好玩的产业,适度娱 乐并无不可。在这一轮营销推广热潮 中,有的地方主打"题海战术",连续 发布创意视频;有的地方"疯狂摇

旅局长亲自上阵,喊话起舞为家乡代 "茅古斯",跳起了"科目三";邀请"小 言……由文旅部门、网络平台、广大网 马云",出镜拍视频……有些地方、个 友共同"卷"出来的强势流量输出,让 别企业、部分账号发布的内容,却显得 我们看到了河山锦绣、人文璀璨、物 产丰富的美丽中国,看到了"清澈的 爱 只为中国""争相花式宠游客""主 碰。拿出看家本领,"卷"出流量热 文化和旅游厅唯一官方账号名称,其 砸中的哈尔滨火爆出圈,激起了全国 打一个听劝"等感动瞬间,也看到了 度,这样的初心是好的。然而,玩梗 他所有"河南文旅"之账号名称均为 各地网友、文化和旅游部门满满的 开年以来文旅消费市场热气腾腾的火

> 趣诉求 展现了主动拥抱社交媒体讲 行营销推广的积极探索,也着实让文的内容,显然有违公序良俗,甚至可 旅行业赚得了一大波流量和人气,为 文旅经济繁荣、消费市场提振添了一

> 下。穿上"飞鱼服",扮上了"锦衣卫"; 是不良自媒体账号的恶意炒作。比 请出体校生,用上了"美男计";变身

有些出格,引起了一些争议。

味,不断放大"玩梗""整活"尺度,甚 可能就不是流量、热度,而是骂名和"热 至是策划一些"擦边""低俗""粗鄙" 能触碰底线红线。

当然,我们也要看到,"擦边""低 俗""粗鄙"的营销现象只是少数急功 然而,盛"卷"之下,难免泥沙俱 近利的机构、个人的短视行为,甚至

当地有关部门就回应称,不是官方策 划的活动,而是一些网红的 Cosplay 行 为。1月16日,河南省文化和旅游厅 官方微博发布严正声明,声明中表 营销花活应该整,底线红线不能 示:"河南省文化和旅游厅"为河南省

> 归根结底,这类现象值得警惕。 旋律,传播正能量。否则,"博"出来的 闹过后,一地鸡毛"了。

"出圈"并不等于"流量","网红" 并不必然"长红"。面对"卷"出来的 流量、"博"出来的热度,我们不妨多 他人产品倍受宠,我家服务有温情,

"只有深入开掘城市文 脉,涵养城市文化,让城市有 源源不断的故事可讲,城市 形象才会更鲜明,城市才有 更持久的吸引力"

——《人民日报》近日发表题 为《让城市有源源不断的故事可 讲》的评论指出,那些在网上获得 关注、令人心向往之的城市,那些 总有不同故事流传、让人"来了不想 走"甚至主动参与讲述的城市,都在 开掘城市文脉上做足了功课。一座 城市或许有讲不完的故事,但要打 动"陌生人",须在故事积淀基础上, 拿出足够凝练、足够接地气、足够 有辨识度的文化符号。

"城市'陪拍'不能无视 法律"

一近期,城市"陪拍"在社 交平台上迅速走红,也发生了一 些纠纷。对此,《中国青年报》发 表评论指出,城市"陪拍"这种基 于网络平台实现的线下交易,除 了双方可能产生纠纷外,还很容 易伴生诈骗财产、威胁人身安全, 乃至侵害未成年人合法权益等一 系列风险。而目前对于这种新兴 的消费模式,还缺乏法规制度的 规范和约束,特别是对社交平台 的法律责任,也尚未具体明确。 因此,有必要加强建章立制,给这 种新兴消费模式量身打造法律框 架,依法保护交易双方的合法权 益,使之更健康、更长远地发展。

(本版编辑 龚立仁 整理)



拓展旅游服务业态 方便老年人群出游

国务院办公厅日前印发的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》提出,拓展旅游 服务业态。完善老少同乐、家庭友好的酒店、民宿等服务设施,鼓励开发家庭同游旅游产 品。推出一批老年旅游发展典型案例,拓展推广怀旧游、青春游等主题产品。以健康状况取 代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游,健全投诉举报机制并加强监管。发展老年旅游 保险业务,鼓励扩大旅游保险覆盖面。组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养 老目的地,开展旅居养老推介活动。 视觉中国 供图

观察

串点连线扩线成面 更好赋能冰雪经济

□ 特约评论员 王红彦

要发挥好十大冰雪旅游精品线路的综合带 动作用和经济、社会、生态、文化等综合价值 不断赋予冰雪旅游新内涵、开拓冰雪产业新境 界,用冰雪"冷"资源撬动文旅"热"经济,坚持 走融合、品质、安全的可持续、高质量发展道路

双城·相约京张""长城内外·银装素 化等综合价值,不断赋予冰雪旅游 裹""大兴安岭·雪泉之约""欢乐冰 雪·辽宁冬韵""温暖相约·长白粉 雪""林海雪原·北国风光""古城千 年·滑跃古今""河西丝路·纵情冰 雪""民族风情·北疆雪都""千秋西 岭·南国热雪"10条线路为2023-2024全国十大冰雪旅游精品线路。

十大冰雪旅游精品线路覆盖13 个省区市,均为国内著名的冰雪资 源富集地和冰雪旅游目的地,线路 涉及的冰雪旅游点类别多样,示范 和引领性较强,不仅能够更好满足 游客和本地居民的冰雪消费新雪 求,也有望成为我国冰雪旅游发展 的新亮点和扩大内雲促进消费的新

近年来,全国文化和旅游行业 认真贯彻落实习近平总书记关于 动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、 冰雪旅游全产业链发展"等重要指 示精神,大力发展冰雪旅游。尤其 北京冬奥会的成功举办,极大促进 了我国冰雪旅游快速发展。

《中国冰雪旅游发展报告 (2023)》显示,2021-2022冰雪季我 国冰雪休闲旅游人数为3.44亿人 元。同时,涌现出崇礼小镇等一批 "冰天雪地"变"金山银山"、带动群 众致富、助力乡村振兴的典型案例。

此次推出的十大冰雪旅游精品 线路是依托国内区域冰雪资源优 势,通过串点连线、扩线成面而成。 要充分发挥冰雪旅游精品线在带动 旅游、拉动消费、惠及民生、促进区 域协同和经济社会高质量发展的综 乐、体育、交通等全产业链发展体 系目标,推动形成"带动一座城、盘 活一区域、致富一方人"的经济高质

当前,冰雪旅游已成为大众休 闲度假的生活方式。入冬以来,我 国冰雪旅游市场持续升温,各地涌 现出一系列"冰雪+"新兴产品、消费 场景。元旦假期过后,冰雪旅游和 冰雪休闲热度持续攀升,哈尔滨等 地火爆出圈。冰雪消费已不再是北 方消费者特有的生活方式,华东、华 中、华南等地冰雪休闲热度同样攀 旅游消费潜力有望进一步释放。

从总体上看,我国冰雪旅游整 重要机遇。要发挥好十条线路的综 "诗和远方"。

近日,文化和旅游部公布"冬奥 合带动作用和经济、社会、生态、文 雪"冷"资源撬动文旅"热"经济,坚 持走融合、品质、安全的可持续、高

> 一是加强业态融合,提升冰雪 旅游吸引力。冰雪旅游不是孤立 动、文化、旅游、教育、康养等业态融 合,丰富冰雪旅游产品体系,努力以 冰雪民俗,囊萤映雪、程门立雪等冰 动文化,培育更多深受游客和本地 手段,创造沉浸式的虚拟冰雪体验

二是注重品牌培育,扩大冰雪 旅游知名度。人们对美好生活的追 求是无止境的,对高品质产品的潜 在需求持续扩大。值得关注的是, 2023-2024 雪季是北京冬奥会后迎 来的第一个雪季。2023年12月6 2023 京张冰雪文化旅游季启动仪式 暨京张体育文化旅游带冰雪旅游资 源推介会,无疑将进一步提升"冬奥 双城·相约京张"冰雪旅游精品线路 的影响力。各地应结合当地自然条 件和文化特点,打造具有本地特色 注重加强宣传推介,扩大知名度 游客扩大冰雪消费

三是采取有效措施,增强冰雪 旅游安全性。十大冰雪旅游精品线 路的发布以及组织的冰雪旅游品牌 活动,可能带来游客数量的激增.易 引发人员大规模聚集风险。一些冰 雪游乐项目和冰雪运动项目设施, 存在受低温天气影响、超负荷运行、 冬季旅游风险隐患排查,完善安全 可能出现的气象灾害、地质灾害等。 升,这显然是对"冰天雪地也是金山制订防范措施,提前做好应对。还 银山"理念的生动实践。可以预料, 要善于借助智能化数字化技术,提 随着寒假和春节假期的到来,冰雪 升冰雪运动基础设施运营效能,增 强安全性。

相信,随着十大冰雪旅游精品 体还处于产业培育期。十大冰雪旅 线路的精心打造和各地旅游服务水 游精品线路的推出,为促进我国冰 平、产品供给质量的进一步提升,将 雪旅游整体提升、全面发展提供了 会吸引更多人走进冰天雪地,拥抱

专家点评

吉林财经大学吉林省冰雪 经济研究院院长、吉林省委决 策咨询委员,教授邢楠:

2023-2024全国十大冰雪旅游 精品线路的发布对于增加冰雪旅游 满足人民群众冰雪旅游消费需求, 让"冰天雪地"变成"金山银山",具 有重要意义。线路明确了主要节 精品线路是对中国优质冰雪资源的 点、沿线冰雪旅游点、特色冰雪活动 以及沿线其他旅游产品,为各地开 增加了消费选项。线路公布后将会 展冰雪旅游活动指明了方向,可以 引导旅游市场走向更均衡、更有序。 使消费者更加深入了解冰雪旅游产 品,并为其提供更多出行选择。

重解决冰雪旅游消费者的消费需求 与产品提供的问题,大力推动冰雪 旅游市场发展。一是注重了空间布 局的平衡,线路中既包含了我国东 北、华北、西北等最具特色的冰雪旅 游资源,又包含了中部及西南等新 兴冰雪旅游目的地;二是活动类型 丰富,线路中包括滑雪、登山、徒步、 精品线路,助力地方经济功莫大 自驾、露营、非遗体验、冰川摄影、娱 焉。在此基础上,建议今后可以发 雪、温泉等多种冰雪旅游活动体验 布气候、山脉、水系、人文等不同视 类型,可以满足消费者的多样化需 角的区域性优质冰雪旅游线路,持

含许多优秀的冰雪旅游景区、度假 区、滑雪场等,可以为消费者提供高 品质旅游体验。

黑龙江省冰雪产业研究 产品供给,推动冰雪旅游发展,更好 院院长、哈尔滨体育学院教授 张 贵 海:

2023-2024全国十大冰雪旅游 一次遴选,为广大冰雪旅游爱好者 将加速促进旅游与文化、体育、教育 融合发展,对于区域经济发展有巨大 全国十大冰雪旅游精品线路着 的拉动作用;有利于深入挖掘冬奥文 化遗产的旅游价值,展现冰天雪地的 大美风光,促进山区、农区、林区、城 区多区联动;有利于以旅富民,以旅 兴农,以旅固边,充分发挥冰雪旅游 在区域发展的龙头作用;有利于满足 人们不断增长的冬季旅游多元化、 高品质需要。这次公布的冰雪旅游 求;三是景区景点品质高,线路中包 续推动区域冰雪旅游合作。